Matematicas 1° CCSS. ALGEBRA. Tema 1: NUmeros Reales 5

SOLUCION DE LOS PROBLEMAS PROPUESTOS

1. Dados los intervalos A = [-3, 2], B = (-2, 3) y C = (-, 0), expresa mediante notacion de
intervalos:

a) A U B. b) AnC. c)C-A. d)A-C. e) R -B.

Haz su representacion grafica en todos los casos.

Solucion: c 4 B

a) AuB=[3,3). —g {: = < T— ﬁi ;

b) AnC=[-3,0). 432101 213 45

_ o AmC AU B

c) C— A= (-, -3). —0 —

d)A-C=]0,2]. C;L A-C R

e) R —B = (-0, -2] U [3, +x). T R-B —

2. Indica mediante notacion de intervalos los conjuntos de nimeros reales determinados por:

a) |x|<1. b) x| <5. c) |x—2/<1. d) [x+2/<0,5. e) [x+1]<0.

Haz su representacion grafica en todos los casos.

Solucion: -

a) [X|<le-1<x<<<e xell 1] o '.|X|._1! -
"4 3 -2-10 1 2 3 4 5
fe —

b) [x|<5 < -5<x<5¢< xe(-5,5) | <5

c) [x—2|<1 < -1<x-2<1(sumando 2 a cada miembro)

=-1+2<x-2+2<1+2<1<x<3<xe[L, 3] L

d) [x+2/<0,5 < -0,5<x+2<0,5 (restando 2 a cada miembro) <
—05-2<x+2-2<05-2<-25<x<-15<xe (25 -15).

e) |x+]4 <0. No hay ningun valor de x que cumpla esta condicion: el valor absoluto siempre es
mayor o igual que 0.

3. Indica mediante notacion de intervalos los conjuntos de nimeros reales determinados por:

a) |x|>0. b) [x|>1. c) |[x—2/>1. d) [x+2/>0,5. e) [x+1]>0.
Haz su representacion grafica en todos los casos.
Solucion:

a) |x| >0 — R - {0}. El valor absoluto de cualquier nimero distinto de 0 es positivo.

x<-1
b) [x|>1 —o0,—1|{U|1,
)|X| <:>{X21:>Xe( 0 ]u[ +oo) |x|21
P i S, S —
o1 x—2<-1 [x<+1 i N R S
IR x=2>1 | x23 [=2[=1

= xe(-x, 1JU[3, +x).
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= |x+2|z0.5
Xx>-15 0 e S s

X+2<-0,5 Xx<-2,5
d) [x+2/>0,5< =

X+2>0,5

= xe(-o, —2,5]U[-15, +x). 5 4-3-2-101 2 3 435

e) |x+]4 >0 — R —{-1}. El valor absoluto de cualquier nimero distinto de 0 es positivo: —1 es el
Unico nimero que hace 0 el valor absoluto dado.

4. Expresa con notacion de intervalos los siguientes conjuntos de nimeros reales x:
a) -3<x<2 b) x>-1. c)5<x<7. d) x<-2.
Solucion:

a) -3<x<2— xe(-3 2);

b)x>-1— Xe[—L +oo).
c)5<x<7— xe(5 7];

d)x<-2- Xe(—oo, —2].

5. Dados los intervalos A = (-2, 5), B=[1, 7] y C = (0, +o0), determina:

a) Au B. by AnC. c)A-C. d) C-B.
Haz su representacion grafica en todos los casos.
Solucioén:
a)AuB=(-2,7]. ) B
;:J e * . C
b)AnC=(0,5). 253 146 1 & 5 & 5 617
A= ArC S AUR
c)A-C=(-2,0]. — r—

d)C-B=(0,1) U (7, +).

6. Representa graficamente los nimeros reales x que cumplen la condicion:

a) |x|>4. b) 1-X <3. c) |x+2]<2. d) [x—3/>0,5.
Solucioén:
a) | >4 — Nmeros que distan de 0 més de 4 Lof<3
—xl<
< xe(—o, —4)U(4, +). - L
5 4 -3 -2-10 1 2 3 2 3
— —
b) 1-X <3< |x—1 <3 — Nimeros que distan de | > 4
1 menos de 3 < xe(-2, 4).
C) [Xx+2/<2 < -2<x+2<2(restando 2 a cada
: be+2[<2
miembro) 4<x<0<x € [-4, 0]. o= -2
I R, S R RS T T I
q 3505 Xx—-3<-0,5 Xx<2,5 . * —
YX=3205<00 o058 = x2a5 = p=3]z0.5

= xe (-, 2,5]U[35, +x).
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7. Larenta per capita de un pais se ha redondeado a cientos de euros en 21500. Da el intervalo en el
que se mueve ese valor de renta. ;Qué error absoluto y relativo maximo se esta asumiendo?

Solucion:

Todos los nimeros cuyo redondeo, a centenas, es 21500 estan comprendidos entre 21450 y 21549,99.
Son todos los nimeros pertenecientes al intervalo [21450, 21499,99) — como hablamos de euros hay
que llegar a los céntimos.

El error absoluto maximo que se comete es de 50 €.

El error relativo maximo sera: E, = 0 _ 0,00233... —» 0,233 %.
21450

8. Comprueba que cuando se da un resultado redondeado con dos cifras decimales, el error absoluto
que se asume es menor o igual que 5 milésimas.

Solucién:

Redondear con dos decimales es una operacion bastante frecuente. Por ejemplo, 34,2347 se redondea a
34,23; 0,4568, a 0,46; 4,005, a 4,01.

El error absoluto es de 0,0047, 0,0032 y 0,005, respectivamente.

En general:

— si la cifra de las milésimas es 4 (0 menos) la cifra de las centésimas se mantiene; asi puede
despreciarse una cantidad de 0,004999.... < 0,005. Por ejemplo, 12,47499 ~ 12,47,

— si la cifra de las de las milésimas es 5 (0 mas) la cifra de las centésimas sube una unidad; asi puede
incrementarse una cantidad de 0,005. Por ejemplo, 12,465 ~ 12,47.

Todos los nimeros del intervalo [12,465, 12,475) se redondean a 12,47.

En todos los casos, el error absoluto es igual o0 menor que 5 milésimas.

9. a) ¢Cuéando se redondea a centimetros la estatura de una persona, ¢qué error absoluto maximo se esta
cometiendo?
b) Si se dice que una persona mide 174 cm, ¢entre qué valores reales esta su estatura? ;Qué error
relativo maximo se esta cometiendo?
Solucién:
a) El error méximo es de 0,5 cm. Si de una persona se dice que mide ¢ cm, su estatura esta entre ¢ — 0,5
y c+0,5cm: enelintervalo [c—-0,5, ¢ +0,5).

173 174 175
b) Si se dice que una persona mide 174 cm, su estatura -~
esta en el intervalo [173,5, 174,5) cm. e 173.3 1743 1733

El error relativo maximo sera: E, = 37—2 =0,00287...— 0,287 %;

10. Un trabajador tiene 38 afios y gana 1920 euros al mes. Un amigo nos dice que “redondeando” tiene
40 anos y gana 2000 €/mes. ;Cual de los dos datos esta mejor aproximado?

Solucion:

Edad:

Error absoluto: [38—40| =2. Error relativo: £, = 3_28 ~0,0526.
Sueldo:
Error absoluto: [1920—2000| =80. Error relativo: f, = % ~0,0417 .

La estimacion ha sido mejor en el sueldo.
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11. a) Indica el orden de magnitud de los siguientes numeros:
7,03x10%  3,203x10%;  225x107% 4,78 x10°.
b) Escribelos con todas sus cifras.
Solucion:
a) Los drdenes de magnitud son: centenas de millon, billones, milésimas y cienmilésimas,
respectivamente.

b) 7,03 x 108 — 703 000 000; 3,203 x 10%? — 3 203 000 000 000;
2,25 x 102 — 0,00225; 4,78 x 10° — 0,0000478.

12. Escribe con notacion cientifica, dejando cuatro cifras significativas, los siguientes nimeros:
a) 2347800567. b) 40053890000. ) 0,0000050734. d) 0,000000070456.

Solucién:

a) 2347800567 = 2,348 x 10°.

b) 40053890600 = 4,005 x 10,

¢) 0,0000050734 = 5,073 x 10°°.

d) 0,000000070456 = 7,046 x 108,
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